Měrná tepelná kapacita látek
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Měrné tepelné kapacity některých látek:
Voda → 4180 J / kg . °C = 4,18 kJ / kg . °C
Led → 2090 J / kg . °C = 2,09 kJ / kg . °C
Olej → 2000 J / kg . °C = 2 kJ / kg . °C
Vzduch → 1000 J / kg . °C = 1 kJ / kg . °C
Železo → 450 J / kg . °C = 0,45 kJ / kg . °C
Měď → 383 J / kg . °C = 0,383 kJ / kg . °C
Olovo → 129 J / kg . °C = 0,129 kJ / kg . °C
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Vypočti následující příklady:
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Dětičky, prosím opište si první a druhou stránku textu do sešitu, opiště si také řešené příklady 1,2,3,4,5 a vypočtěte příklady 
č. 6, 7 a 8. 
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Priklady: X0 2) P&t gramt zlata ohfejeme

1) Kolik tepla pfijme 5 kg vody, 0 1000 °C. Kolik tepla
ohfeje-li se 0 60 °C? spotfebujeme?

m=5Kkg m=5g =0,005 kg
t—1,=60°C t—t,=1000°C

Q=7kJ Q=7kJ

c=4,18 kJ/(kg-°C) c=0,129 kJ/(kg-°C)
Q=cm(t-ty) Q=cm(t-t)
Q=4,18-5-60 Q=0,129 - 0,005 - 1 000
Q=1254kJ Q=0,645 kJ

Voda pfijme teplo 1254 kJ. Zlato pfijme teplo 0,645 kJ.

3) Meédény odlitek o hmotnosti 250 g se ochladil 0 600 °C. Kolik
tepla odevzdal?

m =250 kg = 0,25 kg Q=cm(l,-1
t,—t=600°C Q=0,383 - 0,25 - 600
Q=7kJ

Q=57,45kJ

= 0,383 kJ/(kg*C) M&dény odlitek odevzda teplo 57,45 kJ.
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4) V nadobé je 12 dm? vody. Voda se ochladi o 70 °C. Kolik tepla

odevzda?
V=12dm? =0,012 m? Hustota vody je p =1 000 kg/m?.
t,—t=70°C Z praxe vime, Ze hmotnost 1 dm?®
Q=7kJ (1 litru) vody je 1 kg.
c=:7,18 kJ/(kg-°C) Q=om(t-
p=y > m=p-V Q=4,18-12-70
m =1000 -0,012 Q=3511,2kJ
m =12kg Voda odevzda teplo 3 511,2 kJ.

5) 15 kg vody se ohfeje z 10 °C na 50 °C. Kolik tepla voda pfijme?

m=15kg

[=10°C Q=cm(t-t)

t=50°C -
=4,18-15-(50-10

Q=7kJ Q ( )

¢=4,18 kJ/(kg-°C) Q=2508kJ

Voda pfijme teplo 2 508 kJ.
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6) Jak velké mnoZstvi tepla doda svému okoli voda o hmotnosti 8 kg,
ochladi-li se z teploty 75 °C na 20 °C?
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7) Jak velké mnoZstvi tepla doda voda o objemu 250 ml, ochladi-li se
z teploty varu (100 °C) na teplotu mistnosti 18 °C?
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‘8) Kolik tepla je tfeba k ohfati 40 kg médi z 10 °C na 320 °C?
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9) 2 dm? oleje hustoty 910 kg/m? se ohfalo z 20 °C na 65 °C. Kolik
tepla mu musime dodat, je-li ¢=1,76 kJ/(kg-°C)?
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10) P¥i kaleni se kus Zeleza o hmotnosti 1 kg ochladil z teploty 600 °C
na teplotu 24 °C. Jaké mnozstvi tepla predal kalici lazni?
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12) Kolik tepla je tfeba na ohrati 1,5 litr vody v hlinikovém hrnci o
hmotnosti 0,4 kg z 5 °C na 95 °C?

Teplo pfi ohfivani pfijme voda i hrnec.

voda: hlinikovy hrnec:
V=151 =0,001 5m? m,=0,4kg
p=1000 kg/m3 t,=5°C

t,=5°C t=95°C

t=95°C Q,=7?kJ

Q,=7?kJ c,=0,896 kJ/(kg-°C)
c,=4,18 kJ/(kg-°C) Q=7kJ

f

m

p:v = m=p-V
m, =1000 -0,0015
m, =15kg
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Prijmou-li dvé télesa z riznych latek o stejné hmotnosti stejné teplo,
zvysi se jejich teplota rizné. Schopnost latky pojmou t teplo pfi stejném
zvy$eni teploty charakterizuje fyzikalni veli¢ina mérna tepelna kapacita
Mé&rna tepelna kapacita je fyzikalnf veli¢ina, kterd udava, kolik tepla
pfijme 1 kg latky, aby se ohfal o 1°C. Znadi se c.
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Kazde latce pislusi urcita Ciselna hodnota mérné tepelné kapacity c,
které jsou uvedené v Tabulkach pro ZS. Tyto hodnoty odpovidaji vétSinou
pocateéni teploté 20 °C.
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(Ucebnice strana 56 — 59)
Do jedné nadoby nalijeme olej, do druhé vodu.
Obé kapaliny maji stejnou hmotnost m= 100 g,
olej ma mensi hustotu, proto ma vétsi objem.
Do kaZdé nadoby vloZime teplomé&r. Obé kapaliny
i maji stejnou pocatecni teplotu £, = 20 °C.

¢+ Obé nadoby budeme stejné zahfivat.
£ : : 33z 13533 1351 33 ¥
rel i

60

40
Kdyz se olej .
ohfeje 20} o , ‘;°f:!é"
025°C, __pFiaté teplo, '

—
Kapaliny maji stejnou hmotnost, obé&ma jsme dodali stejné mnozstvi
tepla, presto se olej zahtal vice, zvySeni teploty zavisi také na latce.
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Téleso o hmotnosti m pfijme pfi zvy3eni teploty o (¢ — {,) teplo:
Q=cm(t-t),t>t,

Téleso o hmotnosti m odevzda pfi sniZeni teploty o ({, — f) teplo:
Q=cm(l,—-0),t<t,

t, ... pocate¢ni teplota , ¢... kone¢na teplota, ¢ ... mérna tepelna kapacita
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Ze vztahu pro vypodet tepla mizZeme urgit mérnou tepelnou kapacitu.
Q

m(t-ty)
Vyjadfime-li teplo Qv joulech, hmotnost m v kilogramech a rozdil teplot
(t—t,) ve stupnich Celsia, je jednotkou fyzikaIni veli¢iny mérna tepelna
kapacita c joule na kilogram a stuperi Celsia. Zapisujeme:
J
kg -°C
V Tabulkach jsou hodnoty mérné tepelné kapacity pro rizné latky

uvedeny v jednotkach kilojoule na kilogram a stuper Celsia — kJ/(kg-°C),
teplo tedy vyjadfujeme v kilojoulech (kJ).

Q=cm(t-t,) = c=

nebo J/(kg-°C)

Mérn4 tepelna kapacita latky cje fyzikalni veligina, udava se
v jednotkéach joule na kilogram a Celsitv stuperi — J/kg-°C).
Mérn4 tepelna kapacita vody je 4 180 J/kg-°C) = 4,18 kJ/kg-°C)

' Uvedené vztahy pro pfijaté nebo odevzdané teplo pfi tepelné
vymeéné plati, nenastane-li pfi zméné teploty (f—t,) nebo (t, — )
9 zména skupenstvi.
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Priklad:

Voda pfitékajici do radiatoru Ustfedniho topeni ma
teplotu 90 °C. Kolik tepla odevzda na vyhfati pokoje
10 kg vody, kdyZ se pfitom ochladi na 60 °C.
Porovnejte, kolik tepla by odevzdalo10 kg oleje pfi

stejné zméné teploty. Cogie = 1,89 kJ/(kg-°C)
;nf;g (I,(g ovady = cvody’n (t_ to)
t”__so oC Qyoqy =4,18 - 10 - (90 — 60)
Q . =24 Qioq.=1254 kJ
vody _
Qe =2 J Qe = Coreie M (= 1)
Croqy = 4,18 kJ/(kg-°C) Quige=1,89 - 10 - (90 - 60)
Coele = 1,89 kJ/(kg-°C) Qe =567 kJ

Voda odevzda 1 254 kJ tepla, olej o stejné hmotnosti 567 kJ tepla.

Cim men3i je mérna tepelna kapacita latky, tim rychlejsi je tepelna
vymeéna. Latka s mensi mérnou tepelnou kapacitou se rychleji ohfiva i
ochlazuje pfi ohfati na danou teplotu pfijme méné tepla, pfi ochlazeni
méné tepla odevzda. Napr. kovy se zahfivaji mnohem rychleji nez voda.




